Mathematik GK m4, 1. Kursarbeit — Stochastik — Losung A

09.12.2015

Aufgabe 1: Ein Pokerspiel besteht aus insgesamt 52 Karten. Es gibt zwei rote Farben (Karo und

Herz) sowie zwei schwarze Farben (Pik und Kreuz).

Von jeder Farbe (Karo, Herz, Pik, Kreuz) gibt es die Karten 2,3,4,5,6,7,8,9,10, B (Bube), D (Dame),
K (Kénig), A (Ass), also 13 Karten.

Der Wert entspricht der Reihenfolge 2 bis Ass. Die Farben haben die Wertreihenfolge Karo, Herz,
Pik, Kreuz.

Hoher als Pik-Konig (PK) sind also nur Kreuz-Koénig (KrK) und die vier Asse (KA, HA, PA, KrA)

Die Karten Bube, Dame und Kénig werden als Bilder bezeichnet.

1.1 Lose die Aufgabe auf diesem Aufgabenblatt. Trage den Lésungsterm und die Lésung in die
Tabelle ein.

Ziehen einer Karte. Berechne die Wahrscheinlichkeit,

Nr. |Aufgabe Losungsterm Ergebnis
1.1.1 |ei Koni iehen.
einen Konig zu ziehen 4 =7.69 %
52
1.1.2 | nicht Pik zu ziehen. 1_§ =759
52
1.1.3 keine Karte mit einer Zahl zu ziehen. 4-4 =30,77 %
52
1.1.4 |eine Karte zu ziehen, deren Wert hoher 2+4
ist als Herz-Konig. 52 =11,54%
1.1.5 eine rote Karte mit einer ungeraden Zahl 2:4
zu ziehen. 5 =15,38 %

1.2 L3se die Aufgabe auf diesem Aufgabenblatt. Trage den Lésungsterm und die Lésung in die
Tabelle ein. Ziehen von zwei Karten mit Zurlicklegen. Berechne die Wahrscheinlichkeit,

Nr. |Aufgabe Losungsterm Ergebnis
1.2.1 |zwei Asse zu ziehen. 4 2
— =0,59 %
52
1.2.2 |zweimal die gleiche Karte zu ziehen. 1 =1,92 %
52
1.2.3 |einen Buben und eine Dame zu ziehen. Z-i 4 =1,18 %
52 52
1.2.4 'mindestens einen Buben zu ziehen. 48 2
1-{ = =14,79 %
52
1.2.5 |zwei Karten zu ziehen, bei denen die ) 4 ) 16 +9. 4 ) 4
Summe der Zahlen 5 ergibt. 52 52 5O 5o  =592%
Karte5 Bild/Ass Karte2 Karte3
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1.3 Lése die Aufgabe auf diesem Aufgabenblatt. Trage den Lésungsterm und die Ldsung in die
Tabelle ein. Berechne Aufgabe 1.2 fir das Ziehen von zwei Karten ohne Zurticklegen.

Nr. |Aufgabe Losungsterm Ergebnis
1.3.1 |zwei Asse zu ziehen. 4 3 _ o
5251 oA
1.3.2 | zweimal die gleiche Karte zu ziehen. 1.0 =0%
1.3.3 |einen Buben und eine Dame zu ziehen. 2-i 4 =1,21%
52 51
1.3.4 | mindestens einen Buben zu ziehen. 1_@ 47 =14,93 %
52 51
1.3.5 |zwei Karten zu ziehen, bei denen die ) 4 ) 16 +9. 4 ) 4
Summe der Zahlen 5 ergibt. 52 51 5o 51  =6,03%
Karte5 Bild/Ass Karte2 Karte3

1.4 Lose die Aufgabe auf diesem Aufgabenblatt. Trage den Lésungsterm und die Ldsung in die
Tabelle ein. Ziehen von drei Karten mit Zurlicklegen. Berechne die Wahrscheinlichkeit,

Nr. |Aufgabe Losungsterm Ergebnis
1.4.1 |drei Asse zu ziehen. a4\ 1
(5 2197
1.4.2 |dreimal Kreuz zu ziehen. 13 3
(—) =1,56 %
2
1.4.3 |drei Karten zu ziehen, die sich nur durch 3 92
ihre Farbe unterscheiden, also einen 1-5-5 =0,22 %
Drilling.

1.5 Lése die Aufgabe auf diesem Aufgabenblatt. Trage den Lésungsterm und die Losung in die
Tabelle ein. Berechne Aufgabe 1.4 fiir das Ziehen von drei Karten ohne Zuriicklegen.

Nr. |Aufgabe Losungsterm Ergebnis
1.5.1 |drei Asse zu ziehen. iii - 1
52 51 50 5525
1.5.2 |dreimal Kreuz zu ziehen. E gg =1,29 %
2 515

1.5.3 |drei Karten zu ziehen, die sich nur durch 2

ihre Farbe unterscheiden, also einen 1-5-% =0,24 %

Drilling.
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Aufgabe 2: L6se die Aufgabe auf diesem Aufgabenblatt. Trage die Losung in die Tabelle ein.

Berechne oder lies die Ergebnisse aus einer Tabelle ab.

Nr. |Aufgabe Ergebnis [Nr. | Aufgabe Ergebnis
21 Bg.04(6) 4,13% |23 Fl00.03(42) 99,60 %

Aufgabe 3: Lose die Aufgabe auf diesem Aufgabenblatt. Trage den Lésungsterm und die Lésung
in die Tabelle ein.

Gegeben ist eine binomialverteilte ZufallsgréRe X mit den Parametern n und p. Berechne

Nr. |Aufgabe Losungsterm Ergebnis
3.1 P(X=30) fur n=100; p=0,44 Bigo;044(30)  =0,14%
32 | pP(Xx=230) fur n=50;p=0,5 1-Fgy,05(29)  =10,13%
33 | P(0<X<20) fur n=50;p=0,5 F5.05(19)  =5,95%
3.4 P(10<X<12) fur n=20;p=0,6 By.os(11)  =15,97%
3.5 P(15<X<17) fur n=40;p=0,35 Bu.035(16)+By.35(17)  =18,15%
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Aufgabe 4: Lose die Aufgabe auf diesem Aufgabenblatt. Trage den Lésungsterm und die Losung
in die Tabelle ein.

Die Firma ,Lichtimax“ stellt Weihnachtslichterketten her und bekommt seine LED-Lampchen von
einem Zulieferer. Laut Vertrag durfen maximal 3% der gelieferten LED-Lampen defekt sein. Es
werden Lichterketten mit 20, 50 und 100 Birnchen herstellt. Eine Lichterkette wird als defekt
bezeichnet, sobald mindestens ein Lampchen nicht funktioniert.

Berechne die Wahrscheinlichkeit, dass

Nr. |Aufgabe Losungsterm Ergebnis
4.1 |eine 20er-Lichterkette nicht defekt ist. (0 97)20 =54,38 %
4.2 |eine 100er-Lichterkette genau zwei

—] o,
defekte Lampchen hat. Bioo:o03(2) 22,52 %

eine Lieferung LED-Lampchen abgelehnt
wird, weil in einer Stichprobe von 30 _ - o
Lampchen mindestens ein defektes 1=By,003(0) 59,59 %
Lampchen ist.

|P
w

4.7 Ein neuer Zulieferer, der ins Geschaft einsteigen mochte, behauptet, dass nur 0,1% seiner
LED-Lampchen defekt sind.

Berechne, welche maximale Lange eine Lichterkette mit diesen Lampchen haben kénnte, damit

mit 99%-tiger Wahrscheinlichkeit die Lichterkette nicht defekt ist. Lose die Aufgabe hier auf dem
Blatt.

defekt: 0,1%=0,001 nicht defekt: 1-0,001=0,999
nicht defekt der Lange n: (0,999)"

Das soll 99%=0,99 ergeben:
(0,999)'=0,99 | In()

=1 ((0,999)")=1n(0,99) | In()
<n-In(0,999)=In(0,99) | :In(0,999)

(0,99) =10,045

=ln ————
=M (0,999)

A: Die Kette darf hochstens 10 Lampchen haben.
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